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 多謝甘乃威議員再次出席我們調查委員會今天的閉門

研訊。我再次聲明，調查委員會的職責，是確立劉健儀議員

根據《立法會議事規則》第 49B(1A)條動議的讉責議案所述的

事實，並就所確立的事實是否構成對甘乃威議員作出譴責的

理據提出意見。  

 今天的研訊預計在早上 11時正結束。甘乃威議員、陪同

甘議員出席研訊的黃錦娟大律師和鄧嘉年先生，以及各位委

員均已簽署保密承諾書，亦對調查委員會的保密要求十分熟

悉，所以我不再重複這一點了。  

 甘議員，調查委員會曾於 2009年 6月 30日致函給你，要求

你 提 供 分 別 與 王 麗 珠 女 士 和 呂 雪 晶 女 士 在 2008 年 11 月 至

2009年 10月期間往來的電郵分項數目，以及你與王女士在

2009年 4月 1日至9月 30日期間，相互之間發出的全部電郵內容

文本和複本。你在 7月 14日舉行的研訊中曾作出回應，而我們

委員會亦在 7月16日再致函給你，重申此等要求，並要求你在

2010年 9月 30日或在該日之前提交這些資料。我們今早收到你

的一份《補充陳述書》，請問這是否已回應了我們所說的那

些電郵？或何時會有這些電郵的複本？  

甘乃威議員：  

 主席，不好意思，我這麼遲才向委員會提交這份《補充

陳述書》。有關索取電郵問題，其實我在《補充陳述書》中，

有提到我本人對索取相關電郵的看法。主席，我亦想簡單地

將我今天的陳述書口頭再說一遍，簡述一下情況，讓大家知

道一下有關情況。  

主席：  

 我們不久前剛說過今天的時間頗為緊張，不過，如果你想

的話，我們亦會聽聽你說。  
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 主席，我在陳述書內亦提及 ......其實上數次我亦有提及，

有關委員會向我索取有關往來電郵的問題。我們回看，其實

與劉健儀議員提出的有關議案，特別是與當中所列詳情 (第 ) 
一及二 (項 )，我們覺得完全無關。我們覺得，調查委員會要求

索取這些電郵，已超出調查委員會的 (職權 )範圍。  

 我的法律顧問認為，假若委員會希望透過電郵蒐證，以支

持劉健儀議員所提出的議案，這是藉詞試探，作出好像漁翁

撒網式的要求，向本人要求提供相關文件；我們覺得此舉有

所謂 "fishing"的問題  ⎯⎯ 其實上次我在委員會中亦有提到此

論點。我自己覺得，又或我們的法律顧問亦覺得，這種調查

方法不是公平和公正的方法。  

 第二點我想指出的是，有關調查委員會索取的相關往來電

郵，其實只反映本人與事主  ⎯⎯  即我所說的王女士  ⎯⎯  在
工作上的部分交流方式。本人過去主要以面對面或電話交談  
⎯⎯  然後輔以電郵或以SMS、MSN等方式，作為與王女士在

工作上的主要溝通方式，或在工作上的交流。如果委員會希

望透過電郵考慮本人解僱王女士是否合理  ⎯⎯  我知道曾有

委員會委員提出此問題  ⎯⎯ 首先我要指出，有關電郵不能

完全，即我們所說 completely，或全面地 comprehensively反映當時

的工作情況。往來電郵只是在工作上其中一種溝通方式，更

何況解僱是否合理或合理與否，與劉健儀議員所提議案中詳

情 (第 )二 (項 )所述，本人對王女士 "表示好感遭抗拒後而將她

解僱，處事不公 "，我們覺得兩者毫不相關，而且沒有甚麼關

連。我想，如果索取這些往來電郵作為委員會的一個考慮，

我們覺得是將委員會的調查時間浪費在一些不相關的事情

上。我提到以上數點，便是我們就電郵所作的一些回應。  

 主席，希望你容許我再說說。委員會上次亦提及，呂雪晶

女士提交了兩份陳述文件 (陳述書 ) ⎯⎯  我相信主要是她就委

員會的一些提問作出的回應。我想主席容許我說說  ⎯⎯ 我
還有兩三點而已  ⎯⎯ 我希望主席容許我整體上作出一些回

應。我不會逐點回應呂女士的問題，但呂女士回覆委員會的

一些提問時，大家亦看到，主要是有關呂女士與王女士日常



 
立法會就譴責甘乃威議員的議案而根據  

《議事規則》第 49B(2A)條成立的調查委員會報告  
Report of the Legislative Council Investigation Committee established under Rule 49B(2A)  

of the Rules of Procedure in respect of the Motion to censure Honourable KAM Nai-wai 
   
 
 

 
21.10.2010 V7(C) p .3  

交談時，當中並無涉及王女士個人感情上的困擾，即呂雪晶

女士也不知道這件事。即使呂女士提到有關王女士被解僱的

原因，亦是王女士被解僱後才提出的。呂女士對王女士在 2009
年 6月份的個人感情困擾，呂女士本身其實是毫不知情的，只

是聽到王女士對事情的一些個人描述或感受。  
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 至於 6月 15日王女士跟我的一些對話，其實呂女士回覆

調查委員會的提問時亦指出，王女士只是把當時 ......即我 "所
表達的內容作大致概括 "，我 direct quote，直接 quote呂女士在回

覆中的說話，(王女士 )並非覆述王女士與本人的全部對話。我

還有兩點想說，這方面的陳述不單是傳聞內容，而且由不 (知 )
全部的實情 (的呂女士 ) ⎯⎯  其實呂女士只是聽了王女士所說  
然後  ⎯⎯  描述出來。我想提出，調查委員會在 6月10日  ⎯⎯  
我看到調查委員會對呂女士的一些提問，譬如第 35條、36條、

37條的提問，或者調查委員會進一步提問的第 3條，其實是進

一步詢問呂女士的一些個人感受和看法。我想這令呂女士在

整個回覆中，加添了一些她個人的看法和感受。  

 主席，最後我想指出，我知道調查委員會基本是要尋找

事實。在這個聆 (研 )訊中，除了王女士的一些公開聲明外，事

主根本沒有對動議詳情作陳述或出席聆 (研 )訊，而委員會亦告

訴我，其實呂女士只是書面上覆述王女士的覆述，即覆述中

的覆述而已，再加上呂女士自己的一些個人感受和看法。

呂女士本身亦沒有親自出席聆 (研 )訊，沒有機會回答調查

委員會的詢問。我的法律顧問認為，呂女士的陳述對調查

委員會就動議所列的詳情、所尋找的事實沒有幫助，調查委

員會也不應詢問個別人士對有關事件的看法或感受，也不應

該依賴這些看法和感受，或聽聞的證供來確定動議詳情。  

 我想最後重申，我並沒有向王女士表示過希望發展僱主和

僱員以外的關係。主席，不好意思，我花了委員會一些時間，

簡單講述有關我在第三 (份 )《補充陳述書》所提的要點。  

主席：  

 甘議員，我們今早才收到你這份文件。我想，委員會需要

詳細研究。可是，我希望就 "大框框 "作回應。我們上次亦與

你坦誠談過為甚麼我們需要全部這些電郵。我們亦向你解釋
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過，我們完全不是進行 fishing expedition，所以我在這裏不再重
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我想確定一件事，剛才你就呂雪晶女士所有文件作出的回

應，由於你在之前數次研訊中提過，你曾表示保留回應的權

利。你剛才的回應，是否就是對呂雪晶女士兩份文件的回應

呢？我想確定一下。第二點，我們已把何俊仁議員所說的話

全都給你看了，你也是說會保留回應的權利。關於這方面的

回應，你會何時給我們呢？我希望詢問這件事。  

甘乃威議員：  

 主席，我今天也想談談這件事。我不清楚委員會整個調查

的進度是怎樣。在委員會完成所有證人的研訊後，我會作整體

陳述與表述，即整體的回應及陳述。我想知道這方面的時間

安排會是怎樣，因為在整個過程中，可能會出現很多新的問

題或各樣的事情，我需要時間整理。  

主席，我希望你能夠容許  ⎯⎯  如果有時間的話  ⎯⎯  當
委員會已經完成全部 ......因為我不知道究竟還有多少證人出

席研訊，事件會何時完結 ......可能當每件事情發生或有新證

人出現時，我都需要 ......因為當有相關證人出現，便可能會

與之前其他證人的討論有關係。主席，當委員會確定已經完

成所有證人的研訊後，我希望能夠給我最後的機會，讓我親

自到來作出整體的陳述。主席，我希望屆時可以作出整體的

回應。  

主席：  

 好的。我們今天不能夠 ......我們還需要一些時間閱讀你這

份文件。  

 梁美芬議員。  

梁美芬議員：  

 我想向甘議員說，在這個調查中，主要是關於甘議員

辦公室內的呂女士和王女士。關於甘議員與王女士之間的

關係，是否因為甘議員曾經在 6月份向她表達 "有意思 "或 "好
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感 " ⎯⎯ 我暫時 quote這個用詞  ⎯⎯  之後工作關係便惡化

呢？究竟是否整個工作環境令王女士覺得特別困難？其實唯

一一位經常在場的第三者就是呂女士，她的感受與此事相關。 
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現時來說，根據我們看到的所有資料 ......我們要求你提供

電郵，其實是兩面的，可能會對你有好處，你可以回去仔細

想想，因為在這 3人中，只有一人是第三者，而就此事本身而

言，的確不可以完全不提及感受，因為你所表達的，就是你

對王女士的感受。在此之後，工作環境改變，王女士認為在

整個工作環境中，你令她感到非常困難，甚至是有很多困難，

她本人認為這是導致她之後被解僱的原因。究竟工作環境是

否變得困難，變得緊張呢？唯一經常或有時候會在場的人，

就是呂女士。  

因此，如果你有電郵，你可以向我們提供更多參考資料，

並不一定是 fishing expedition ⎯⎯  我們用法律上的 term。你可以

再詳細想一想，我覺得這些電郵對我們有很重要的參考價

值。我們希望公正地處理這件事，所以任何相關的資料，可

能對我們都是有參考價值的。  

主席：  

 我想，今天我們無須在這方面爭論太多。我相信甘議員已

表達了他的意見，我們亦已重申了我們的意見，也許請甘議員

再考慮吧。  

甘乃威議員：  

 主席，梁美芬議員提出了數點，我必須澄清。第一，梁美芬

議員剛才說 "有意思 "那一點，我重申，我從來沒有說過 "有意

思 "這 3個字。這是第一點。第二 ...... 

梁美芬議員：  

 那麼我 quote"有好感 "， quote你的用詞，用 "有好感 "吧。  

甘乃威議員：  

 主席，我一直都是說 "有好感 "，我從來沒有說 "有意思 "，
我亦提供了 statement。主席，第二點，梁美芬議員剛才提到，
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要詢問呂雪晶女士有關她感受方面的問題。主席，大家參閱

委員會向呂雪晶女士提出的問題。委員會所問的感受，與

梁美芬議員剛才提到究竟工作環境有沒有改變所指的感受，

是兩回事。關於這些感受 ......我舉一個例子，在第一次的 (書
面 )提問中，委員會問呂雪晶女士 "閣下於何時終止受聘於

甘議員，原因為何？ "， "閣下對於受聘於甘議員的整體感受

如何？ "是指這個感受，並不是指對當時的工作環境，究竟她

對王女士的改變有甚麼感受，我覺得不是在說這件事。  
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主席，我想強調的是，我法律顧問的意見是，因為今次委

員會主要是進行一個事實蒐證的工作，在現階段也是這樣

的。我想，如果你問呂雪晶女士  ⎯⎯  我是說呂雪晶女士  
⎯⎯  "究竟她在受僱於甘議員期間的整體感受為何？ "我覺得

這與事實的尋找是完全沒有關係的。我覺得結果可能會演變

成純粹在說呂雪晶女士的感受，而與此事件毫無關係，這是

我想重申的第二點。至於有關電郵方面，我剛才已說過了，

我不會再重複了，因為我在陳述書中亦已經說過。  

主席：  

 OK。我們大家都表達了意見後，我想我們便可以進入今

天的研訊吧。第一位想提問的議員是陳健波議員。  

陳健波議員：  

 多謝主席。我想問有關呂雪晶女士的第二次回覆，希望

甘乃威議員不要介意，因為始終呂雪晶女士也是一位很重要

的證人，正如梁美芬所解釋的，她也是當事人。我向你提問

絕對不是想挑剔你，只是想讓你有機會回應呂雪晶女士的一

些意見。  

剛才你亦提到第 3條 ......她有數條問題的答案是比較尖銳

一點的。我想問，她在第 3條中提到的，即我們請她詳細解釋

解僱的原因是甚麼，她當時有甚麼感受等問題。她在這裏可

能說得比較誇張一點，她說： "甘議員終於忍受不了而即時解

僱了她。當時本人感到噁心，對於一個這樣的僱主感到不能

接受。 "這是一個很強烈的指控，你有甚麼回應呢？甘議員。 
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甘乃威議員：  186 
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208 
209 
210 
211 
212 

213 

214 

215 

216 

 主席，我想如你要我作一些回應 ......，我想，呂雪晶女士

的離職原因是甚麼呢？當然，她會有她的解說。可是，我希

望 陳 議 員 亦 要 看 看 當 中 的 背 景 環 境 。 陳 議 員 你 可 以 看 看

呂雪晶女士 (的 )第一份回覆，應該是WL12(C)(號文件 )。你看

看呂雪晶女士離職的一些背景原因，其實在會議 (研訊 )初期，

我記不起是第一次還是第幾次了，我已經向委員會說過，當

時我對她的表現是有兩個批評的。有關第一個批評  ⎯⎯ 請
看看第 21行  ⎯⎯  曾經有一名僱員將會被我解僱，但她卻向

這名同事透露了此事，這是第一點。我曾經就此事向她表示

過不滿；第二點，在第 28(29)行中亦有提到，我知道她有在我

背後向其他人 "罵他 "，即在我背後罵我，我是知道的，是有

人告訴我她罵我的。  

其實，即在這些情況下，呂雪晶女士本身對我可能也是有

些不滿意的地方。我想，我現在所說的是一些背景原因，即

是在這些因素之下。當然，呂雪晶女士本身究竟是由於甚麼

原因離職呢？我是無從估計的，因為這是她自己的決定。不

過，我只是想提出有這兩種背景的原因。我只是想反映，其

實在她離職前，我和她本身在工作上的關係也是頗緊張的，

大家是可以看到當時的情況。因為其實我已經向她作出了一

些批評，我希望委員會能夠明白這一點。  

陳健波議員：  

 接着，我想返回第 29條，即也是同一份文件WL15(C)號文

件，即呂雪晶第二次的回覆。在第 29條中，我們問她如何理

解 "好感 "，她說她對 "好感 "的理解是 "那人想追求她 "，而 "僱
主及員工以外的關係 "是指 "情人的關係 "，你對這一點又有何

回應呢？  

甘乃威議員：  

 主席，請給我一些時間看看文件。  

主席：  

 好。  



 
立法會就譴責甘乃威議員的議案而根據  

《議事規則》第 49B(2A)條成立的調查委員會報告  
Report of the Legislative Council Investigation Committee established under Rule 49B(2A)  

of the Rules of Procedure in respect of the Motion to censure Honourable KAM Nai-wai 
   
 
 

 
21.10.2010 V7(C) p .8  

陳健波議員：  217 

218 

219 

220 

221 
222 
223 
224 
225 
226 
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228 

229 
230 
231 
232 
233 

234 
235 
236 

237 

238 
239 
240 
241 
242 
243 
244 

245 
246 

 是第 29條，你可以先看看。  

甘乃威議員：  

 主席，我要看看究竟問了她甚麼問題。  

 我想，很明顯她是引述了王麗珠女士的一些講法。我想這

個 ......只是她的一個覆述的覆述，並根據她的理解而作出的解

釋。我只想重申，我剛才在開場白中亦有提到的，就是我從

來沒有向王女士表示希望可以發展僱主及員工以外的關係。

我只想重申這一點。至於她為何會有這些理解，我想可能你

要向呂雪晶女士查問了，因為我從來沒有這種說法，即所謂

的 "情人的關係 "，完全是沒有的 ......我完全沒有這種想法。  

陳健波議員：  

 接着是第 30條，委員會其實只是想再問清楚一點而已。因

為我們要作出比較，你對她的 comment和對呂女士的 comment。
呂女士提出了一個例子，說其實你和她做 appraisal時，從來不

會用 "好感 "這個字眼，你會說 "滿意 "、"欣賞 "；但對王女士時，

你便用了 "好感 "這個字眼。  

你可否解釋一下，為何你對呂雪晶女士沒有使用 "好感 "
這個字眼，但對王女士又用了 "好感 "這個字眼呢？你可以看

看第 30條的問題和答案，你先看了再慢慢回答。  

甘乃威議員：  

 主席，其實這個問題本身已經提供了答案。因為陳健波

議員剛才提到，為何在做 appraisal時沒有用 "好感 "這兩個字

呢？其實在我的印象和記憶所及，我和王麗珠女士是在一個

特定環境中提到 "好感 "這兩個字。我在這裏也有提述： "我是

基於對事主的友好態度，希望可以解開事主的情緒困擾，從

而增強事主的信心。 "所以，我是有提到，在這個情況下、在

這個環境下，我是有提及 "有好感 "的字眼。  

所以，你說我在和呂雪晶女士做 appraisal時，我想我並沒

有使用相關字眼來表達我對她工作情況的意見，因為呂雪晶
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女士並沒有像王麗珠女士般，當時遇到一些感情問題的困

擾。所以，當時一如我剛才提到，那是在一些特定環境中做

過的事。  

247 
248 
249 
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251 
252 

253 

254 
255 
256 
257 
258 
259 

260 
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262 
263 
264 
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266 
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268 
269 

270 

271 
272 
273 

274 

275 

陳健波議員：  

 即你認為她這個不一定是個很好的反應，對嗎？不過，

anyway，我聽到你的解釋了。  

甘乃威議員：  

 不，主席，我想補充一點。主席，其實我在開場白 (講述

《補充 )陳述書》中亦有提到，呂雪晶女士完全不知道王麗珠

女士遇到她自己的一些個人感情困擾，她是完全不知道有這

回事的。所以，我想，很簡單，如果用這種一問一答的形式

來問她有關 "有好感 "的問題，她可能根本不知道當中的背景

原因。所以，我希望陳議員亦能夠明白這點。  

陳健波議員：  

 接着，我想問一個一直也不是很清楚的問題。你說你在 6
月 15日與王女士提到 "有好感 "後，其實她曾不止一次表示要

辭職的。你當時已經立即勸她，"不如留下來大家繼續一起工

作吧 "。那麼，我便想問，由 6月至 9月，即她真正離開之前，

其實她有沒有提過已經沒有再想過要辭職呢？即有沒有機會

談及過這件事呢？你在 7月份曾與她坐下傾談，當時亦曾向她

發出過一個警告，亦有向她道歉，表示 "是有一些誤會，是很

可惜 "等。其實，她有否在任何時間 ......即她是否已決定了不

會再辭職呢？  

甘乃威議員：  

 主席， "辭職 "這兩個字或是 "我唔做 "這些字眼，在我的

印象中，只是在 6月份出現過，我記不起是哪一日了，應該是

6月 10日 ...... 

陳健波議員：  

 應該是 6月 15日。  
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甘乃威議員：  276 
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304 

 6月 15日那次下午茶聚會中，我是有聽她說過的。當時我

對她說不需要這樣做，發生這樣的問題，她都不應該辭職。

她 之 後 沒 有 再 提 及 此 事 ， 我 於 是 理 解 為 她 會 繼 續 留 下 來

工作，這是我一直的看法。她其後有沒有提及 "辭職 "或 "唔
做 "？根本沒有。即是在 6月份、在那次聚會之後。不過，及

至 7月，我想再向她解釋，但她不願意坐下商談。到 7月份，

大家坐下來商談的時候，我向她道歉。當時，其實她也沒有

說要辭職，她當時也說知道自己的工作態度需要改變。對我

來說，我一直認為那件事情已經告一段落，因為在7月份談過

了，她也沒有說要 ......她在那次聚會根本沒有說過要辭職或

"唔做 "，接着我也有向她道歉。依我的感覺、我的理解，那

件事情已經結束。  

陳健波議員：  

 主席，我沒有其他問題。  

主席：  

 劉江華議員。  

劉江華議員：  

 主席，我想再次詢問我上次提出的問題，就是關於 "好感 "
的問題。甘議員提交第一份《書面陳述書》時表示，主要是

關乎工作關係，當時我便提問，如果是關乎工作關係，甘議員

何以沒有在最初的記者招待會上說明呢？多次在電台訪問也

不 說 明 呢 ？ 甚 至 沒 有 向 黨 團 說 明 呢 ？ 一 直 等 到 在 我 們 的

委員會席上才說明。這個狀況似乎有點前後不一。可能我

上次提出這個問題比較突然，甘議員因而找不到資料，未能

回應這個問題，特別是與劉慧卿議員及何俊仁議員第一次在

中委會會議結束後會面，應該確實沒有說過所謂工作關係的

問題，但在黨團上可能說過所謂 "工作上的好感 "的問題。

甘議員是否仍然確認這種說法？  
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甘乃威議員：  305 
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 主席，關於劉議員的問題，我曾回去翻查資料。請劉議員

翻看何俊仁議員的事實陳述 (《書面陳述書》)，即WA11(C)(號
文件 )。  

劉江華議員：  

 稍等一下，好嗎？我們先找一下。  

甘乃威議員：  

 在 WA11(C)( 號 文 件 ) 第 2 頁 ， "2009 年 10 月 2 日 " 一 段 的

第 3行，這個 "10月 2日 "是指黨團會議。劉江華議員，請看

何俊仁議員在第 2行及第 3行寫道，"他亦承認 "，即是指我，"亦
承認在數月前曾在一個場合向王麗珠女士說對她 '有好感 '"。
劉議員，看到嗎？  

劉江華議員：  

 看到。  

甘乃威議員：  

 "但強調他當時無意向對方示愛 "。當時我已說明這一點，

何俊仁議員也提到 "他當時無意向對方示愛 "。  

 主席，我也再次翻看何俊仁議員在 ...... 

劉江華議員：  

 主席，我想先解決這個問題，就甘議員指出的這個段落。

我的問題是：在黨團會議上，他有否向黨團的其他成員指出

所謂的 "好感 "是指工作上的關係。甘議員指出的這個段落，

正正沒有說明是工作上的關係，即你剛才提到的那個段落。  

甘乃威議員：  

 不，不，主席，我想再多說一點，好嗎？  
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 我翻查資料後發現有兩點相關，另一點是在逐字紀錄本

V4(C)(號文件 )...... page 9的 231行。劉議員，看到嗎？  
330 
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355 
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358 
359 
360 
361 

劉江華議員：  

 看到。  

甘乃威議員：  

 Page 9的 231行。在 231行中，"在黨團內，他很清楚表明 (是 )
兩件事，兩者沒有關係，也不是任何男女感情的問題，當時

他曾解釋這一點。 " 

 主席，你要引證這兩點，就是何俊仁議員也曾提到，第一，

我強調我不是向對方示愛，我當時亦解釋，說 "好感 "無關乎

任何男女感情的問題，這點何俊仁議員在該次會議 (研訊 )上也

是這樣說的。  

 當然，劉江華議員會說： "何俊仁議員沒有在這裏寫明是

與工作有關的。即沒有 exact wording。 "主席，我要重申，當時

我在黨團 ......所以我憶述在黨團會議上，我是有作出解釋的，

解釋我在甚麼情況下有好感。我想，一如我剛才所說，有關

感情上的關係，是因為認許她的工作、增強她的信心，這是

因為她遇到感情問題，即王麗珠女士遇到感情問題，所以當

時我便用了 "有好感 "這個字眼認許她的工作表現，希望增強

她的信心，於是用了 "有好感 "這 3個字。當然，你會問，何俊

仁議員為何沒有在 statement及 verbatim中說明呢？其實我上次

也曾建議委員會再問何俊仁議員，因為我沒看到委員會向何

俊仁議員提出這方面的問題。不過，他說過我曾經解釋 "有好

感 "無關乎任何男女感情的問題。何俊仁議員已經講述這個情

況。  

 當然，大家可以詢問，不是關乎男女感情問題，那麼，"有
好感 "是關乎甚麼的呢？當時，我的理解，我已經解釋我在甚

麼情況下說 "有好感 "，就是因為  ⎯⎯ 我只是再次重複  ⎯⎯
王麗珠女士遇到感情問題，受到感情困擾，我也說過： "我自

己過去也曾遇到這種情況。其實，你的工作表現不錯，蠻好

的，我也對你有好感。 "背後的信息是希望增強她的信心，就

這個意思。我希望劉江華議員 ......我只是重申這一點。  
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劉江華議員：  362 
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 主席，剛才甘議員指出的這兩段，正好引證沒有提及 "有
好感 "關乎工作上的關係。我們其實就是針對這一點，這兩段

也顯示了這一點。至於我們應否向何俊仁議員查問，我覺得

應該要問的，且看情況如何。可是，我特別關注連貫性的

問題。在黨團內，似乎並無提出是工作上的 "好感 "，特別是

經過甘議員兩番解說，連同這兩段，都沒有這個說法。但是，

甘議員可否再次說明，其實在電台有一次機會，在記者會上

也有一次機會，為何你當時不說 "有好感 "是關乎工作上的問

題？為何在當時如此重要的時刻，不向公眾說出這一點，而

是經過很長的一段時間，來到委員會，你才說這是關乎工作

上的關係呢？這點其實也是相當關鍵的，為何你當時沒有提

出呢？  

甘乃威議員：  

 主席，你回看我過去在公開場合，特別在事件發生期間，

我並沒有特別提及太多有關王麗珠女士的個人問題，包括她

的工作表現。在6月、7月、8月 ......7月、8月及 9月時，我沒有

提及，我也沒有提到她個人的感情困擾，你看到我沒有提及，

沒有涉獵太多，因為這些事情牽涉她的個人私隱。如果我很

細緻地描述 "有好感 "背後的前文後理，就有很大機會談及

王麗珠女士面對的感情困擾。  

 主席，其實在委員會席上，我也只是簡述，但在委員會

席上，我較詳細地講述她曾經多少次與我談及感情困擾的

問題，我記得最少有兩至三次，有關情況我已向委員會詳細

交代，即她遇到的情況，例如我記得早前曾有同事詢問，她

的感情困擾是否有些事情與警方有關。以此為例，這些情況

我並沒有在電台節目上提及，因為這些事情牽涉到個人的

私隱。可是，在電台節目中，我也提到，有些感情的問題，

大家在那次聚會上，即6月 15日的聚會上，有些所謂感情的分

享等等，我是曾經簡述這些情況的。當然，我同意，剛才提

到，在這次電台節目中，我並無詳細講述有關感情上及工作

上的關係。我剛才只是重申，因為我擔心我需要更詳細披露

王麗珠女士遇到甚麼問題，所以我希望透過工作上對她的一

些認可，增強她的信心等等，用了 "有好感 "這幾個字，我是
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不希望在電台上透露。我想，這就是當時的聯想。當然，你

剛才說何以有此聯想等等，我想，已經過了很長的時間，我

的憶述就是這樣，主席。  
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劉江華議員：  

 原來可能是說得比較多，其實我們很集中地談論工作上，

我從來沒有、剛才也沒有談及所謂感情上，並無牽連感情的

問題，其實沒有，我們說的，是利用那個機會向公眾說明你

所謂的 "好感 "是與工作有關的。這其實是很簡單的一個 ......
正如你在陳述書上也有說明。其實，你有一個很好的機會說

明這一點。關於工作上的關係，我們並無觸及所謂私隱的問

題，完全沒有提及剛才所說的感情問題。那麼，甘議員是否

可以解釋，當時有兩個場合，為何你沒有提出是工作上的 "好
感 "呢？   

甘乃威議員：  

 主席，我反過來說 ......那幾個場合，就是 9月 24日、 10月
2日黨團會議和 10月 6日的《左右大局》，劉議員所說的是那

3次。在這 3次裏，特別是在 10月 2日及《左右大局》，我都已

經很明確地說，我說的 "有好感 "，不是對她示愛，我亦說過，

不是與男女感情方面有關係，這一點我已重複說過。當大家

想，若不是與男女感情方面有關係，那究竟有些甚麼關係呢？

我只好再次重申我背後的理念，我的想法，為何我會說 "有好

感 "，我背後的理念就是希望認許她的工作表現，增強她的信

心，希望她的工作做得好一點，這就是背後的理念。當然，

當我很詳細地憶述，當我要很詳細地瞭解當時每一步驟為何

會出現，再敘述出來，我就會用所謂邏輯思考的方式，再鋪

陳讓大家知道，就是這個意思。其實大家都知道，事件在 9月
24日到 10月 6日，其實是非常短促的時間。報章的討論其實在

每一段時間可能都有不同的焦點。  

 大家都知道，最初說求愛不遂，解僱了她，關於這一點，

我已很清楚說了不是。到了後期，突然說到究竟你有否求

愛 ......我想事件的發生比較短促。我希望向委員會說，事件本

身在如此短促的時間內發生，發生了這麼多事情，我只是在
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事後重組案情，憶述我當時的想法，再寫出來讓委員會知道，

就是這個意思。  
428 
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劉江華議員：  

 主席，關於這一點，請甘議員看呂雪晶女士第二份陳述書

第 30條問題的答覆。呂女士和王女士兩位職員都是在同一個

辦事處，我們問呂雪晶女士，甘議員有沒有曾經用 "好感 "肯
定她的工作表現？她的答覆是曾經面談過，都肯定她的工作

表現，但當時你所用的是 "滿意 "、"欣賞 "。其實常人很少用 "好
感 "去表示工作上的滿意，你是否同意呢？其實我們都是議

員，有時候很難理解為何讚賞僱員會用 "好感 "這兩個字，包

括呂雪晶女士都是這樣說。  

甘乃威議員：  

 主席，剛才陳健波議員都提出了類似的問題。其實，我想

再重複，大家必須很清楚瞭解當時的背景是怎樣。背景是為

何會有 6月 15日那次聚會，是因為我認為王麗珠女士受到個人

感情上的困擾，我擔心影響她的工作，所以有 6月 15日那次聚

會。在那次聚會裏，其實是所謂感情上的分享，即是說她遇

到感情問題，有時候我自己結婚這麼久，也有感情上的起落。

我用一個易地而處、同理心，希望讓她知道，這些不是你獨

有的問題，其實成年人都有這類問題。同樣地，我亦希望告

訴她： "其實你過去的工作表現都不錯，不差，我都對你有好

感，這些事你無須這麼擔心 "，我這樣說主要是增強王麗珠女

士本身個人的信心。在這種情況下 ......呂雪晶女士沒有這樣的

背景 ......她背後沒有這樣的環境，她沒有遇到一些所謂感情上

困擾的問題。希望委員會能夠明白，在這樣的情況下，我用

"有好感 "。當然，你會說這個字眼不恰當，我同意，這些說

話不應該說，事後大家再檢討，這類說話不應該說，因為會

引起這麼多問題出現。我事後同意，包括在黨團會議也好，

包括事後我都覺得這類說話不應該說，不適當。當時有這樣

的說法，是因為有這樣的背景，我才說 "有好感 "。我希望劉

議員或委員會能夠明白。  
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主席：  459 

460 

461 
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463 
464 
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 梁美芬議員。  

梁美芬議員：  

 多謝主席。我想問甘乃威議員關於兩份文件，一份是

WE8(C)號文件，即劉慧卿議員的《書面陳述書》第 3段。你

應該記得，就是你自己提到同理心那個問題，剛才其實兩位

同事都問過。  

甘乃威議員：  

 你說的是我的 statement，是嗎？是不是我的 statement？  

梁美芬議員：  

 我其實想繼續問，你都有印象，剛才你說有很多傳媒報

道，譬如我 quote其中一個，再問一次，就是《頭條日報》在

2009年 10月 6日引述了一個報道，就是你勸王女士時說過："你
又後生、又靚，我都想娶你。"對於這句說話，你有沒有印象？  

甘乃威議員：  

 主席，我找不到那份文件，她說《頭條日報》，她說的是

哪一份 (文件 )？  

梁美芬議員：  

 L19(C)號文件。很詳細 ......我們首先不要說你說 "好感 "還
是甚麼，你有沒有印象你對王女士說過類似的話？  

甘乃威議員：  

 你是說 "你又後生、又靚，我都想娶你 "這句說話？  

梁美芬議員：  

 是的。  
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甘乃威議員：  483 
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 主席，在我的意念、印象，絕對沒有說過這樣的說話，我

完全沒有這個說法，絕對沒有。  

梁美芬議員：  

 沒有這個說法，有沒有類似的說法？在當時你們的對話

中，王女士有沒有說過一句 "你有老婆喎 " ⎯⎯  L17(C)號文件

第 142至147行？  

甘乃威議員：  

 主席，這個問題我記得上次已經回答過，我沒有印象當中

有這些對話  ⎯⎯  即你說在 6月15日的對話中，我沒有印象出

現過這些說話。你剛才說，有關L19(C)(號文件 ) ⎯⎯ 這句說

話是由我說出來： "你又後生又靚，我都想娶你。 "此處指這

句話是由我口中說出的。我可以直接說，我沒有說過這些話。 

 剛才另一個問題  ⎯⎯ "你有老婆喎 "，這句說話是對方說

的，你說是王女士說的，在我印象中沒有出現過這些話。  

梁美芬議員：  

 在你印象中沒有，抑或是你不記得？其實不太記得細節

呢？  

甘乃威議員：  

 在我印象中沒有，在我印象是沒有的，因為該句話不是我

說的。你剛才說是王麗珠說的，在我印象中沒有出現過這些

話。  

梁美芬議員：  

 在WE8(C)號文件第3段，劉慧卿議員提及，你告訴她，你

曾表示對該女助理 "有意思 "，而你事後亦向該女助理道歉。

你認為，為何劉慧卿議員對此事亦理解為你曾對該女助理 "有
意思 "呢？ 
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甘乃威議員：  510 
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 主席，我想你要問劉慧卿議員了，我重申我從來沒有說過

"有意思 "，我想 ...... 

梁美芬議員：  

 不是你有沒有說過，因為她亦不是用 quotation，這是她的

理解。你對她說完的時候，她很清晰  ⎯⎯ 我亦可以讓你知

道  ⎯⎯ 我很清晰地問她，是否指男女之間的 "有意思 "，她

說 "是 "。所以，你如何描述，令劉慧卿議員對此事亦理解為

你曾向該女助理表達過一些東西，並令她  ⎯⎯  劉慧卿議員  
⎯⎯ 有一種感覺  ：  你當時說這件事的時候，是你令該女助

理，或許你自己翻看 exact wording ⎯⎯  她的 statement，這是她

的理解，白紙黑字，對嗎？ "及後他曾向該助理表示對她 '有意

思 '，但其助理不接受，他及後亦向她道歉。"這是你對她說完

該件事後，劉慧卿議員亦是有這樣的理解。  

甘乃威議員：  

 主席，如果梁美芬議員提到此問題，第一，我再重申我沒

有說過 "有意思 "...... 

梁美芬議員：  

 我現在不是問你有否說過 "有意思 "，是問 ...... 

甘乃威議員：  

 主席，我希望先讓我說完。第一，我沒有說過 "有意思 "，
第二，究竟劉慧卿議員為何有這樣的理解，我想你要問劉慧

卿議員。但我想重申，如果梁美芬議員要說劉慧卿議員所謂

聆 (研 )訊內的看法，同樣地，為何你不提出何俊仁議員所說的

話？何俊仁議員說得很清楚，我當時是說 "有好感 "，並不是

說 "有意思 "，"有意思 "對何俊仁議員來說，很清楚是說男女感

情上的關係。何俊仁議員同樣在 9月 24日、 10月 2日兩個聚會  
⎯⎯ 包括我見主席、副主席，包括黨團會議內  ⎯⎯  我亦用

同樣的字眼，可能兩個人接收到的信息有所不同，我沒有辦

法理解。不過，我想重申，我在會議上，第一，我只是說了
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"有好感 "；第二，我亦在黨團會議上 ......剛才劉江華議員問，

我已解釋過一次。在何俊仁議員的對話中，他亦說過，或許

在何俊仁議員的說話中亦說過。我重申當時說的不是男女感

情問題，我在會議上已說得很清楚  ⎯⎯  有這樣的描述、有

這樣的說法。  
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 至於劉慧卿議員為何接收到的是如此的信息，我很難替劉

慧卿議員向梁美芬議員解釋。  

梁美芬議員：  

 甘議員，這正正是我想跟進的問題。其實，3名證人  ⎯⎯
即我們現在看到的王女士、呂女士，包括民主黨的副主席亦

是一名女性，這 3位人士亦有這樣的理解。她們在不同場合，

一個是與你直接對話，你事後向她報告  ⎯⎯  即劉慧卿議員

的陳述書；另一名是呂女士，她作為一名同事，從第三者的

角度；另一名是與你直接對話之後，她一直對每一件事的感

受。此 3人都是女性，此 3人有不同的角色，她們理解同一件

事的時候，均認為是男女之間的 "有意思 "。我相信何俊仁議

員提到 "好感 " ⎯⎯  我們只說了此一詞，我們說這個所謂令到

一名女性的感受  ⎯⎯ 現在是 3名女性直接都是你的行為令

她感覺到你有這個意思，而不是你口中有否說對你 "有意

思 "，我們亦是看這些。你剛才正正說出一個問題，剛才劉江華

議員問得很清楚，他沒有說是否在工作上，我們對此亦有一

個 ......他只是說你曾說 "有好感 "這 3個字。但其他3名女性的理

解，均說是指同一件事，你自己怎樣看呢？你自己亦提及同

理心此問題，而且你希望本來告訴王女士的，是工作上，對

她工作上的好感，你希望肯定的是她的工作能力。你表達的

方式，正正不是讓人理解到你是說工作上；不是 1個、兩個，

而是甚至是 3個  ⎯⎯  你們民主黨副主席的一名女性都一樣

有同一種理解。就此問題，你如何解釋你是用十分專業的角

度向王女士說，你只是想肯定她工作上的能力呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我想梁美芬議員提到的說法是有錯誤的。為甚麼我

想指出該錯誤呢？剛才梁美芬議員提到三名女士均有同一說

法，即說對 "有好感 "這三個字的理解為何。我必須指出，
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呂雪晶女士  ⎯⎯  其實我在開始 (講述本人的第三份《補充 )
陳述書》 (時 )說  ⎯⎯  呂雪晶女士所聽到的，只是覆述的覆

述，即呂雪晶女士所說的話，只是從王麗珠女士口中得悉究

竟她如何理解 6月 15日的聚會，她所得悉的資料，全部來自王

麗珠女士本人對 6月 15日聚會上的一些解讀。呂雪晶女士本身

不知道王麗珠女士本身有個人感情上的困擾，因為王麗珠女

士從來沒有對她說過此事。所以，剛才梁美芬議員提到有關

所謂 3名女士均有同一感覺，此說法我覺得是不正確的，因為

呂雪晶女士只是一名所謂的 ......我們用的字眼是 "傳聞的證

供 "，她只是聽聞如此，是經過王麗珠女士的一些演繹，這是

第一點。  
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 第二，剛才提到劉慧卿女士，我亦想指出，正正我曾說，

同一番說話，兩個人可能有不同的理解。我想劉慧卿女士本身

所提的資料 ......我剛才曾說，有關這一點，究竟劉慧卿女士為

何有此理解，何俊仁議員為何又有此理解，我想同一番說話，

可能不同人有不同的理解和感覺，我想這一點我亦沒法替

劉慧卿議員解說。  

 至於王麗珠女士，正如剛才提到，第一，據我所理解，

王麗珠女士直至今天  ⎯⎯  我不知道，因為委員會亦沒有對

我說，王麗珠女士本身會否作為證人  ⎯⎯ 王麗珠女士本身

會否出來陳述或答覆委員會的問題，或許我有機會 ......雖然我

曾要求有所謂的 cross-exam(cross-examine證人 )，委員會不同意，

但起碼我有沒有機會向她作出提問，即使是書面也好，亦沒

有這樣的情況。如果梁美芬議員擬用如此方法，以確認了這 3
位的說法是相同的，我覺得這是不正確的說法。  

梁美芬議員：  

 甘議員，你先不用那麼緊張。呂雪晶女士是第三者，我想

你翻看WL15(C)號文件第 4條問題的答覆，我想甘議員先明白

一件事，就是我們現時調查的事實，並非純粹只是你 in quotation
說過的這兩個字。因為，其實整件事是牽涉到男上司和女下

屬，而這位女下屬現時是怎樣感受你和她所說的一些話，之

後再演變出來的一些行為。  
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 現時在第 4條問題第 1至2行中，說 "甘議員對王女士的工作

要求較前嚴苛 "，為何她會這樣 ......為何她會覺得你對王女士

的工作要求較以前嚴苛呢？  
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甘乃威議員：  

 主席，我想你最好便是叫呂雪晶女士舉出一些例子，究竟

我有甚麼事情是 "較前嚴苛 "。不過，我只能夠確認一件事情，

便是我之前於委員會中亦有說過，在暑假，即當我在 8月份

旅行回來後，她有很多工作仍未完成。當時 ......記得在之前數

次會議(研訊)中我亦有提過，我感到很 " "，很不滿意。

即她每件事情也未完成，我在回來後需要把每件事拿回來

做，便是有類似的情況，我是很 " "的。所以，當時我是

有發脾氣，是有罵、批評及不滿意，這種情況是有出現的。 

所以，我記得最後我亦有說過，我亦想緩和一下 ......我後

來回想起來，即在9月中再回想，整天罵她也不是辦法，如果

做不到也不是辦法，不如大家出去吃個飯，或是進行一些離

開辦公室的活動等，這便是我當時的想法。究竟是否因為這

原因，而導致呂雪晶女士有這些說法，我便不太清楚了，你

最好直接問問呂雪晶女士，她究竟是否提供一些具體例子，

說明我原本是這樣的，現在卻變成特別嚴苛。我無法理解呂

雪晶女士的想法，主席。 

梁美芬議員：  

 不如倒過來看看吧。也是有關WL15(C)號文件的。在暑假

前，如果發生同樣的情況，即王女士在開會時是要趕着寫新

聞稿，是低着頭的話，你有沒有嘗試過非常嚴苛地指責她呢？  

甘乃威議員：  

 主席，當然，梁美芬議員剛才提到的是一個假設，因為之

前是沒有發生過這樣的事 ......大家要看看這件事情的來龍去

脈，你不能夠把它當為一件單一的事件。因為，我所說的是

在 7、8月，當我把工作交給王麗珠女士 ......其實，在 7、8月我

有很多時間也不在辦公室，因為剛才提到放假等各樣的事

情。而王麗珠女士當時手頭上的工作，包括我在文件中提到，
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她還有一些工作報告或論壇工作等。其實我在 3、 4月時已經

把工作報告交給她做，但直到當時她仍未完成。  
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其實，她手頭上的工作主要便是做論壇及那份工作報告。

那麼，我剛才亦提到，在放完暑假回來後，她仍未完成這些

工作，但又突然說要放假，有些事情又不肯做。好了，來到

22號，我記得在一次會議上我給了她一張 draft紙，即與王麗珠

女士談到她工作上的分工，我不滿意她做不妥工作，我是在

一次會議中，和她談論到有關工作的分工。  

在該次工作分工會議中，王麗珠女士說明天也會有一個

會議，即 23號亦有一個會議，不如把這些事情留到 23號才說

吧。所以， 23號的會議，主要便是就王麗珠女士的工作分配

安排 (進行討論 )，是希望我們可以在會議中把她的工作分配出

來。當時主要的對象，即要討論的事便是王麗珠女士工作方

面的事情，但她卻只是做她手頭上所謂的新聞稿工作，所以

我便表示希望她先停一停，不要繼續寫新聞稿，但她並不聽

從我的指示。  

所以，你可以看到，我對當時的情況是非常不滿意的，所

以便會出現那個情況，亦是導致我要把她解僱的原因，即這

是其中一個原因吧，你又不聽從指示，工作態度又這樣，所

以這便是其中一個原因了。主席，所以梁美芬議員剛才提到

一點，說如果之前她在會議中低下頭，不開腔 ......第一，她以

往並沒有出現這個現象，這情況只是一個假設；第二，便是

這個情況 (背 )後是有一些背景因由，才導致會出現該次會議，

然後才導致我解僱她的。我希望梁美芬議員能夠明白。  

梁美芬議員：  

 我想問問，你是否覺得王女士的工作能力，在暑假前和後

是有明顯下降呢？即對你發出的指示既不理解，亦是跟得不

足的。  

甘乃威議員：  

 主席，當然是有不同的地方，不然我亦不會解僱她。在7、
8、 9月份，即我在文件中亦有提到，她又不出席會議、又不

寫新聞稿、做宣傳工作又做得很遲、又突然要放假，或是像
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剛才所說，當大家坐下開會時，她又在做自己手頭 (上的 )工
作，亦不願意停下來等。不論是這些工作態度或工作表現，

也是令到我不滿意的。所以，我是因為這些原因才解僱她。  
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梁美芬議員：  

 那麼，在 6月之前，她有否試過手頭上有工作正在進行，

而又不願意停下，有否這類的同樣行為呢？她也已經在這裏

工作起碼半年了。不是指低下頭，但她就是繼續做她自己的

工作，有沒有同樣的行為呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我剛才所說的，當然大家之前是有經常開會的，但

我所說的是一個特別會議，是針對王麗珠女士工作分配的會

議，其實便只是 9月 23日那一次。所以，我說這是一次特定的

會議，是希望可以商討她的工作分配。你問之前會否有這種

情況，但我覺得兩者是不能夠相提並論地討論。有關她之前

究竟有沒有 ......我亦沒有很深刻的印象，是她在之前的會議中

有沒有低下頭做自己的工作，我沒有這個印象。可是，像剛

才所說，如果主要是因應她的工作分配，希望把她的工作分

配出來給其他同事的話，那次便是一個特定的會議，是讓

王麗珠女士和其他同事一起開會的話，便只有這一次的會議。 

梁美芬議員：  

 如果我們再回頭看，你自己看一看，在6月份那次對話之

後，王麗珠女士對你的回應或反應，會否影響你對她的工作

表現惡化的一個原因呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我剛才亦提及過，其實我已經多次說過，在 6月份

的事件發生後，在 7月份一次我和她坐下來傾談的聚會中，我

向她道歉，那時是說得很清楚的，即有關工作上、態度上她

是需要作出改善，而她也同意需要作出改善。在這次會議後，

在 7月份這次會議之後，對我來說，過去的問題已經結束了。 
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在 7、8、9月，我剛才亦提及過，其實 7月份我留在辦公室

的時間亦不多，因為當時 ......我剛剛想起，當時因為有豬流感  
⎯⎯  如果大家記得的話，在 2009年 7月是有豬流感  ⎯⎯  而
我家人當中也有人感染了豬流感，所以當時我比較少回到辦

公室；8月更加如此，8月我離開了香港，因為在 8月 4日至 20多
號我根本不在香港。其實，對我來說在工作上根本便是如常

的，即那件事已經完結了，接着便是如常地進行工作。  
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 所以，你說究竟之後的情況 ......我只是純粹因應 ......我是

提出了一些很具體的事例。我剛才提到寫新聞稿、不出席會

議、在大型活動前請假、很遲才進行大型活動的宣傳等情況，

也是令我不滿意的，我是有具體實質的例子的。因為這些例

子，驅使我召開 9月 23日的會議，希望 ......我剛才說過，罵也

不是辦法。經常罵她，她還是沒能做好工作，我不如把她的

工作分給別人，所以我才會召開 9月 23日的會議。其實，在 9
月 22日的聚會上，我對她說明我有何工作要求，然後召開 9月
23日的會議，情況就是這樣，主席。  

梁美芬議員：  

 剛才你提到 7月時打算約她見面，向她道歉，然後說事情

應該結束。你自己是否覺得很不合邏輯呢？你認為她在工作

上 ......你評估她 ......你對她工作上表示 "好感 "，而她有如此不

合邏輯的回應，接着工作表現又變差，而你在 7月卻以向她道

歉來解決問題，你是否覺得很不合邏輯呢？  

甘乃威議員：  

 主席，完全沒有不合邏輯。我剛才說過，當 6月 15日發生

那件事情後，即她說要辭職，我叫她不要辭職，之後她沒有

再提起。其實，我也希望大家坐下商談，不要有誤解，一起

把事情說明白。她不願意坐下商談。其後，到了7月，大家終

於坐下商談。我們商談的時候，我很清楚明白地說： "那次我

說了一些不恰當的話，我向你道歉，但你同時應該改善你的

工作態度。 "她同意她要改善工作態度。對我來說，那件事情

已經完結，因為我覺得自己說錯了不恰當的話，我已經向她

道歉，對嗎？接着她也同意要改善她的工作態度。在這種情

況下 ......我剛才說過，對我來說，這件事情在 7月時已經結束。
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可是，在7、8、9月，她仍然出現我剛才提及的工作表現問題，

這就是我要解僱她的原因，梁美芬議員。  
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梁美芬議員：  

 我想再追問這個問題。你剛才提到，你跟她道歉時，曾提

及你在 6月那次會議上說話不恰當，因而感到不好意思。可

是，你一直堅持，你在 6月15日跟她說的是對她工作上的表現

"有好感 "。既然如此，你的說話何來不恰當呢？為甚麼你會

覺得自己說話不恰當呢？  

甘乃威議員：  

 主席，這是一個很合邏輯、很正常的反應。在 6月15日的

會議上，同事收到那個信息  ⎯⎯  我說 "有好感 "的信息  ⎯⎯ 
她隨即辭職，你就知道她為甚麼會辭職。你懂嗎？就是因為

你說了一些話，令她有些理解，才會導致她要辭職。當時，

我也有些愕然，你懂嗎？當時，我也感到愕然。因此，在 6月
15日的會議 (聚會 )上，我也愕然，叫她不要辭職，請她先想清

楚發生了甚麼事情，你懂嗎？  

梁美芬議員：  

 是的，我懂 ...... 

甘乃威議員：  

 因為我說了那句話，導致她說要辭職，我便覺得不恰當。

事後人人都說我在那種場合說那些話，當然不恰當，對嗎？

黨團也是這麼說，對嗎？其實，我事後也跟她說，我知道不

恰當，所以我才向她道歉。我就是因為說話不恰當才道歉，

要是說話恰當，當然無須道歉。  

梁美芬議員：  

 我明白，但你剛才提到你黨團的人說 "你說這種話 "，你說

了甚麼話呢？如果你說的是在工作上 "有好感 "，就不會有人

回應說： "你說這種話，當然不恰當！ "我說的是正常人，即

男士與男士的對話也一樣。對於 "你說這種話 "，我覺得正常

人的理解是：你究竟說了甚麼話，以致你本來在跟人家談論
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工作 ......為何要說這種話，當然是不恰當了。我從邏輯上 ......
你的黨團說你說出這種話。究竟說了甚麼話呢？  
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甘乃威議員：  

 主席，我又要重複一遍，就是說 "有好感 "這 3個字，在那

種場合說 "有好感 "這 3個字。主席，我一直認為，在事後檢討，

那番話是不恰當的，否則 ......我也不明白梁美芬議員，剛才我

說這是很合乎邏輯的，你又問我為何要道歉，原因就是我覺

得我說的話不恰當，所以便要道歉。對方收到這樣的信息，

我覺得不恰當。剛才提到黨團說我的話不恰當，我同意這一

點，就是我自己也覺得不恰當，不然我就不會道歉了！梁美

芬議員，你懂嗎？這完全是合乎邏輯的 ...... 

梁美芬議員：  

 我想我沒有其他問題了。  

甘乃威議員：  

 ......雖然剛才提到，我原意是希望認許她的工作、她的工

作表現，希望加強她的信心，不料對方收到這樣的信息 ...... 

主席：  

 我想問一些 ...... 

甘乃威議員：  

 ......你懂嗎？這就是言語上會出現的問題，事情不過這樣

而已。  

主席：  

 也許我跟進一下梁美芬議員的思路。第一，關於剛才

梁美芬議員問你 9月 23日的開會情況，你指指責她低頭這一

點，如果你那次開會是重新分配王女士的工作，因為她做了

很多不對的事情，你想把她的工作分給別人，但任何職員都

未必很樂意 ......好吧，你最好把她的工作全部分出去 ......又或

者她可能正在趕稿。在這個時候，你是否需要對她如此嚴厲
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呢？以前你對同事是否比較寬容呢？為何那次會如此嚴厲、

嚴苛呢？你有沒有想過這一點？  
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甘乃威議員：  

 主席，我自己覺得，檢討整件事，我在處理個人脾氣方面

做得不好，這點我是可以確認的。其實，包括呂雪晶女士也

說過，我與同事一般的工作關係並非太好，你可以看到，我

往往會對同事的工作提出批評和表示不滿，確有這種情況。

回過頭來說這件事情，大家可以看到，剛才梁美芬議員說過，

我自己也說過，就是在 9月 23日的會議  ⎯⎯ 之前在 9月 22日
有一個會議  ⎯⎯  我上次提交了一張叫K14(C)(號文件 )的資

料，那是劉江華議員當時向我索取的，我已提供了 copy。其

實，在 9月 22日，我向王麗珠女士表示，既然我有諸多不滿，

倒不如大家說清楚，我對工作有甚麼要求 ....... 

主席：  

 我明白。  

甘乃威議員：  

 ......以及究竟哪些工作歸她做，哪些不歸她做。你可以看

到，我上次已經說過，我認為論壇的工作可能不是她的專長，

不如交給別人處理，這是我的想法，於是便召開 9月 23日的會

議。可是，剛才主席也提到，在那次會議上，她在寫新聞稿。

我一直的判斷是，相關的新聞稿無須在當時撰寫。我早前說

過，因為那是比較靜態的新聞，不論是在 4時、5時、6時或 7時
發出，也沒有甚麼分別，因為並非急件。這是我當時的判斷，

所以我希望她暫停手上的工作。  

主席：  

 我明白了，我們已經說過很多次。甘議員，剛才你自己也

承認，與同事的合作關係並非太好，對嗎？在這個層次上，

是否從 2009年年頭至年終也是這樣的呢？即是說，一般都是

這樣，還是有時間性呢？因應剛才梁美芬議員的提問，是否

在某個時段你會比較暴躁或怎樣的呢？還是你一般對同事、

與同事合作的態度都不是……最好的那種呢？  
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甘乃威議員：  819 
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 主席，其實早前林大輝議員及其他議員都曾詢問，究竟我

是否一位好上司？我辦事的方式，我強調，我是 "紅褲子 "出
身，我很清楚每一個步驟應該怎樣做，所以很多時候，我都

對同事的工作不滿意，這是我慣常做事的處理方式。  

 我亦承認暑假回來之後，我好 " "，因為每件工作都未

完成，所以說我的脾氣較以往暴躁，我是同意的。可能兩下

子已經 "發 "，然後罵起來，質問為甚麼不行。後來因為

罵得太厲害，我想這不是辦法，倒不如大家吃頓飯，這就是

當中的過程。  

主席：  

 明白。那麼，你可否告訴我或告訴委員會，在暑假之前，

你與同事的工作關係是甚麼情況呢？是否非常好，抑或仍是

"甘乃威式 " ⎯⎯ 即你說的所謂 "紅褲子式 " ⎯⎯  你要求相當

高的那種呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我想其實你也看到呂雪晶女士有類似的說法，她也

曾提及，其實我對每位同事都說過： "你做成這樣，這樣的東

西都能給我嗎？ "你明白嗎？這樣的東西都能給我，我當然經

常不滿意。其實我經常有這種情況出現， 6月前後也沒有分

別。不過，在暑假之後，我比較 " "，因為每件工作都未

能完成。我現在說的情況是，不是事情做得好與不好，而是

工作未有完成。  

 你知道有些事情 ......譬如說工作報告，由 3、4月開始，直

至 9月還未完成，論壇又未完成。有些事情做得好不好與未完

成，是兩個不同的層次。  

主席：  

 我明白。甘議員，既然在工作上，你與同事之間在工作上

的合拍是這樣的話，在 6月 15日你突然向一位女同事說 "有好
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感 "，這是一個不止 90度，而是 180度的轉變，對這位同事來

說。你有沒有這種感覺呢？  
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甘乃威議員：  

 剛才主席提到的是一個所謂 general......一個整體地對同事

工作上的態度，但是當然我在工作上有沒有認可、欣賞同事

的工作表現呢？是有的，包括呂雪晶女士都提到，過去我曾

說過欣賞她的工作。我會以事論事，就每件事情來說。  

 我想再說，為甚麼在 6月15日會有那次聚會，原因是在 6月
初，王麗珠女士曾數次向我談及她感情困擾的問題，所以才

有那次聚會，否則我怎會無緣無故跟她談呢？如果我根本不

知道發生甚麼事的話。  

 我剛才說過，有一個特定情況，就是在6月初王麗珠女士

數次向我說過有關她的感情困擾，我擔心會影響她的工作，

所以才有那次聚會，才會說到 "好感 "。  

 你們說我經常罵人，為何突然會說 "有好感 "？我認為不能

用一個這樣的比對，我希望主席明白。 

主席：  

 我想請你看看劉慧卿議員的陳述書WE8(C)號文件。我會

問一個很簡短的跟進問題。劉慧卿議員的陳述書WE8(C)號文

件第 17段，這裏說： "2009年 10月 8日，民主黨召開特別中委

會會議，甘乃威出席並向中委會交代這事件。中委會決定邀

請香港人權監察協助安排獨立調查。 " 

 我想請甘議員回想一下，當時在這個會議上，決定要進行

一個這樣的調查，你自己的感受如何呢？就你所知，調查的

目的是甚麼呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我不知道說出相關的感受是否適當，我希望 ......  
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 我想知道整件事到了這個時候，你對這件事的看法，你認

為是否在那個階段 ......我想知道你的想法，當時是怎樣？這會

讓我們整體明白整件事在那個時候的情況是怎樣。  

甘乃威議員：  

 主席，我簡單說出自己的態度。由始至終，當此事發生後，

我願意接受一些公平、合理、公正的調查，這是我所抱的原

則。其實我早前在記者會上也好，在 10月 4日的記者會或 6號
在《左右大局》中，我記不起有沒有說過；我都是這樣說，

如果有任何調查 ......譬如在 12日，我說："如果立法會有調查，

我願意配合。 "在 10月 8日的中委會會議上，我也是這樣說：

"如果民主黨有調查，我願意配合。 "這就是我的態度，我希

望事件能夠水落石出。剛才提到我是基於王麗珠女士本身一

些工作表現的問題，我才解僱她，這一點很清楚。  

主席：  

 那麼，你是否其中一個推動者，為這個獨立調查呢？抑或

推動者是其他中委成員呢？  

甘乃威議員：  

 主席，在這個中委會上，我沒有表決權。我只是表達意見，

就是如果民主黨有任何調查，我樂意配合，就是這樣。  

主席：  

 下一位，潘議員。  

潘佩璆議員：  

 我盡量簡短。主席，我想問一問甘乃威議員，我再看你第

一次與我們會面時在V1(C)號這份文件裏，你提到關乎王麗珠

女士的一些工作表現，我想你看一看第1 055行。  

甘乃威議員：  

 哪一份 (文件 )？  
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 V1(C)號文件第 1 055行，這裏提到關於王麗珠女士的工作

表現。我想你給我們意見。你在這裏說到，很多時候  ⎯⎯  即
所指的是王麗珠女士  ⎯⎯  都會準時下班。我想請問， "準時

下班 "是甚麼意思呢？你的辦事處是否有一個標準時間  ⎯⎯ 
即由幾點鐘至幾點鐘，你期望同事在這段時間工作呢？  

甘乃威議員：  

 主席，每個辦公室都有上班及下班時間。  

潘佩璆議員：  

 對，所以我想瞭解一下，你是否有一個固定的下班時間？  

甘乃威議員：  

 有，有固定的上下班時間，是有的。  

潘佩璆議員：  

 主席，我想問一問，下班時間大約是幾點鐘呢？  

甘乃威議員：  

 有時候你問我，我也不太記得。有時候他們是 6時或 6時
30分，通常是 6時或 6時30分，通常不會超過 7時。  

潘佩璆議員：  

 明白。另外，我想你看一看呂女士給我們的一份文件

WL12(C)號文件，這是她第一次給我們的答覆。文件第 56至
60行說到在6月15日當天的一些觀察。主席，我想請甘乃威議

員先看一看這段描述。甘議員，你認為有沒有甚麼不準確的

地方？  

甘乃威議員：  

 主席，我只是 ......我沒有印象記得當時王女士外出的時

間，有關商討某些工作，究竟有關內容為何，我便不太記得
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了。當然，如果你說當時的情況  ⎯⎯  要求一起外出，還吩

咐王女士帶手袋，我都不太記得，總之我當時是駕車外出的，

最簡單。  
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潘佩璆議員：  

 是駕車外出的？  

甘乃威議員：  

 是的。  

潘佩璆議員：  

 好的。主席，我想問一問甘議員，你的辦事處是在CSB
那裏的，是嗎？  

甘乃威議員：  

 CGO。  

潘佩璆議員：  

 不好意思，是在那裏。你當日食飯的 ......飲下午茶的地點

就是在 ...... 

甘乃威議員：  

 IFC。  

潘佩璆議員：  

 ......IFC。但那天你是駕車去的，是嗎？  

甘乃威議員：  

 主席，我曾說，當日其實我是上學的，去 IFC的方向是順

路，你知道因為我是行西隧的 ......塞車 ......我通常行西隧，所

以經過 IFC，我便在 IFC飲下午茶。我去了 IFC，接着便上學。

所以，當日的地點就是 IFC，還有 IFC的地點我是相對地比較

熟悉，因為過去有時做訪問都是在該處進行。  
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 主席，我想問一問甘議員，你當時是何時離開辦公室？  

甘乃威議員：  

 在我印象中，可能是 4時許， 4時許至 5時，因為我上學是

6時過一點兒，時間便是 4時許至 5時左右。  

潘佩璆議員：  

 4時許至5時的時間。  

甘乃威議員：  

 是的。  

潘佩璆議員：  

 即大概 4時、 4時半左右，對嗎？  

甘乃威議員：  

 Around該段時間，不是很準確的時間，即 4時後、5時前，

都是那段時間。  

潘佩璆議員：  

 這件事，我想我們同事都問了很多次，但我覺得都要聽聽

甘議員你的意見。我們大家做議員都知道，其實議員的工作

是很忙碌的，我們會晤一個 client，抑或會晤一個求助的人，

預留的時間都是很緊迫的。你當時為了該名同事的一些私人

事，你都預留了一些時間。在我印象中是你 ......如果從呂女士

的紀錄顯示，是說你當時與王女士外出的時候，你曾提醒她

攜帶手袋。這給我的印象是你打算在與她談完後，她不用再

返回辦公室拿東西。我想常人會有這個理解，對嗎？  

甘乃威議員：  

 主席，第一，我不太記得有否叫她拿手袋，不過如果真的

有叫她拿手袋 ......因為離開辦公室，你都要拿身份證，我的想
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法不是叫她不用再返回辦公室。你明不明白？剛才說，我亦

趕着上學， 6時前我一定要離開，因為 6時許便要上學，駕車

都要時間。  
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1001 
1002 
1003 

1004 

1005 
1006 
1007 
1008 
1009 

潘佩璆議員：  

 主席，我是這樣想的。我自己如有若干事與助理談的話  
⎯⎯  我亦有女助理  ⎯⎯  第一，我會打電話給她， "一輪嘴 "
地很快在電話中談，通常數十分鐘便一定談完。如有需要大

家坐下來面對面談，這當然是一件很重要的事，或是一件很

嚴肅的事。如要預留一個差不多兩小時 ......一個半至兩小時的

時間來談，我想作為一個議員來說，其實已經是 "切 "了一大

段長時間出來的，我自己的感覺會是這樣，我不知甘議員你

有沒有此感覺。  

甘乃威議員：  

 主席，我剛才說，要處理同事一些她 ......我剛才說，背景

資料是，她在 6月15日前曾兩三次向我說有關她個人的感情問

題，我擔心會影響工作，所以才有該次聚會。我剛才說，由

4時許至5時許我離開 IFC時，我估計整個會面在我的印象中是

不足 1小時。我覺得這是要時間來處理的，而碰巧又 ......上次

有些委員亦問我為何在該段時間，可能碰巧我在該段時間有

個空檔，即當日下午沒有會議，大家知道我們的時間都不是

我們自己控制的，突然又會加開甚麼會議。因此，我只可以

確認的是，我需要時間來處理王麗珠女士的一些個人感情問

題，我擔心會影響工作，所以需要撥出時間來處理，就是這

個原因。  

潘佩璆議員：  

 或許最後一個問題，我或許都不怕問得比較直接一點。我

想我剛才所提問的是，從一個普通人的印象而言，會有這樣

的看法；譬如我若與助理傾談時，我真的根本不會留意她有

否攜帶手袋。想問一下甘議員，希望你給我們一個誠實的答

覆，你當時有否想過與她傾談後，接着會有其他節目呢？  
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甘乃威議員：  1010 

1011 
1012 

1013 

1014 

1015 

1016 
1017 
1018 
1019 

1020 

1021 
1022 
1023 
1024 
1025 
1026 
1027 
1028 
1029 

1030 

1031 
1032 

1033 

1034 
1035 

1036 

1037 

 絕對沒有。我剛才說過，我的計劃是打算上學的。為何要

到 IFC？是順路去該位置的，主席，我說得很清楚。  

潘佩璆議員：  

 我沒有其他事情要詢問。  

主席：  

 我或許就此議題稍作跟進。甘議員，我想問的是，在 6月
15日當天的會面，其實就最主要的題目，你想與她說些甚麼

呢？是說她所謂感情上的問題  ⎯⎯ 你是想與她談談那些問

題，抑或還有其他東西要談談呢？  

甘乃威議員：  

 主席，剛才我曾說背景的原因，是因為我自己擔心，在工

作上會因她個人自己的一些感情困擾而影響到工作上的事

情。所以，在當天的會議上，當然有提及她 ......剛才提及，早

前在委員會上，我剛才亦有提及有關她一些個人的感情問題

或涉及一些警方的事宜。我想我當時都有說想瞭解相關的情

況、進展如何、會否影響工作。我想說話內容主要環繞這些

方面。當然，剛才提及，在會面中談及一些所謂感情問題，

我在數次會議上亦曾說，有些所謂的感情分享，在該次會面

中亦有的。  

主席：  

 我想問的是，有否考慮此議題其實可在寫字樓內關上門

談？為何一定要去餐廳呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我記得早前我亦應曾說，第一，王麗珠女士就她一

些個人感情問題，她不想讓第三者知道，她 ...... 

主席：  

 你關上門 ...... 
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甘乃威議員：  1038 

1039 
1040 

1041 
1042 
1043 
1044 
1045 
1046 
1047 

1048 

1049 
1050 
1051 

1052 

1053 
1054 
1055 
1056 
1057 

1058 

1059 

1060 

1061 
1062 
1063 

 ......我想說，她不想讓第三者知道，特別她亦曾提及，其

實她曾對我說，她不想讓呂雪晶女士知道。  

 第二，是說有關為何不關上門。我不知道 ......可能大家不

知道我辦事處的情況為何。其實在我記憶所及，我自己有一

個房間，即一個小房間，剛好能讓一個人坐下，是很細小的。

我甚少或極少關上門來處理有關公務。如果我關上門談，

呂雪晶女士會覺得很奇怪。我與王麗珠女士關上門談，她便

會有些 ......我想這是其中一個主要的原因，是因為她不想

呂雪晶女士知道此事。  

主席：  

 明白。我亦想稍作跟進的是，當王女士對你說 ......第一

次，對你說她自己私人的問題，甚至向你求助時，是否亦在

辦公室以外的地方和你談的呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我記得第一次她對我談此問題時，不是在辦公室，

是在我有個活動 (舉行 )的利東辦事處。我不記得是在辦甚麼活

動  ⎯⎯ 將會開幕還是甚麼類似的情況  ⎯⎯ 。她對我說有些

事情要找我幫忙，希望我幫她一個忙。我記得第一次是在這

樣的情況。  

主席：  

 接着把詳情告訴你的時候，又是在一個怎樣的情況呢？  

甘乃威議員：  

 有些情況是在辦公室內或離開我的房間，可能有時甚至可

能在走廊，總之不是在呂雪晶女士看到的範圍內，你知道我

的辦公室即使有很多角落 ...... 
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主席：  1064 

1065 
1066 
1067 

1068 

1069 
1070 
1071 

1072 

1073 
1074 
1075 

1076 

1077 
1078 

1079 

1080 
1081 
1082 

1083 

1084 
1085 
1086 

1087 

1088 

 那其實是不是無須到那麼遠的地方？又要拿手袋。就在

CGO附近，也有這樣的環境，就是一間茶餐廳，甚至我們五

樓也有茶餐廳，不是嗎？  

甘乃威議員：   

 主席，我剛才說過，我是想在跟她商談後直接上學。這是

我當時的想法，所以只是順路而已，我的想法就是這樣。因

為我反正要開車，不如出去商談，談完我就離開。  

主席：  

 可是，那位同事到了那裏，要不她就離開，要不她就是有

別的事情要處理，否則，她要走很遠的路才能回到辦公室。

你有沒有想過她的情況？還是你認為她不會返回辦公室呢？  

甘乃威議員：   

 主席，我沒想過她會否返回辦公室，我只想到方便自己上

學，順路而已，這是我當時的想法。  

主席：  

 我還需要澄清一些事實。 10月 3日，你交了一張 15萬元的

支票給王女士，那次你是在甚麼地方交支票給她的呢？記得

嗎？  

甘乃威議員：   

 主席，不是我親自交給她的。我是透過CGO的一位職員

交給她的，不單是支票，還有一封信。大家可以看到我有一

封 ...... 

主席：  

 是的。  
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甘乃威議員：   1089 

1090 
1091 

1092 

1093 
1094 

1095 

1096 
1097 

1098 

1099 

1100 

1101 
1102 
1103 

1104 

1105 
1106 
1107 

1108 

1109 

1110 

1111 

1112 

1113 

 ......王麗珠女士要求的一封函件 …..私人函件我已經給

她。那份函件我也交給了 (委員會 )...... 

主席：  

 即是說，在 10月 3日，你不但沒有跟她見面，也沒有電話

聯絡。  

甘乃威議員：   

 主席，其實在 9月24日 ......我不是在 9月 24日解僱她的，應

該是 ...... 

主席：  

 在 9月 24日解僱。  

甘乃威議員：   

 ......在 9月 24日解僱她後 ......我在 9月 24日早上見過她，其

後便沒有再跟她聯絡，包括電話、電郵及見面，統統沒有。

即是說，我在 9月 24日早上解僱她後，便完全沒有跟她聯絡。 

主席：  

 還有一個小小的事實，就是你在 9月24日解僱她，那封解

僱信的簽署日期是 9月24日，但你是在何時簽署那封解僱信的

呢？  

甘乃威議員：   

 你說的是哪一封？你可否說明，因為我要先看一下。  

主席：  

 對不起，我 ...... 

甘乃威議員：   

 可不可以 ...... 
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主席：  1114 

1115 

1116 

1117 
1118 
1119 

1120 

1121 
1122 
1123 

1124 

1125 

1126 

1127 

1128 

1129 

1130 

1131 
1132 

1133 

1134 
1135 
1136 
1137 
1138 
1139 

 ......是否記得有這個日期？  

甘乃威議員：   

 主席，可否說明是哪份文件？因為我記得我曾簽署兩封

信，一封是私人的函件，一封是所謂的離職證明，有兩封信。

我不記得究竟是甚麼 (文件 )編號？  

主席：  

 不如利用我們翻查文件的時間提問。你解僱她的時候，她

有否說過會向民主黨高層投訴，或是向別人投訴，包括譚香

文。她有沒有說過呢？  

甘乃威議員：   

 沒有。  

主席：  

 9月 24日，沒錯。  

甘乃威議員：   

 甚麼 (文件 )編號？甚麼 number？  

主席：  

 K6(C)號。日期是 9月 24日，但我們看到呂雪晶女士的說

法是，你說完就走開了 ......你叫她預備這封信 ...... 

甘乃威議員：   

 主席，我不太記得確實的簽署日期，我只記得，在 9月
24日，也就是我早上跟她談話，說我要解僱她的時候，我沒

有交這封信給她。事後，我下午5時回到辦公室，知道王麗珠

女士已經離開，之後我便吩咐呂雪晶女士清楚計算她的薪

金，但我不記得是在 9月 24日後的哪一天簽署那兩封信。可

是， date是寫 9月24日的。  
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主席：  1140 

1141 

1142 

1143 
1144 

1145 

1146 

1147 

1148 

1149 

1150 

1151 

1152 
1153 
1154 

1155 

1156 
1157 

1158 

1159 
1160 
1161 
1162 
1163 

 好的。有沒有其他議員想作出跟進？  

劉江華議員：   

 我想簡單地詢問一些事實，呂雪晶女士的陳述書第12條問

題的答覆。  

甘乃威議員：   

 劉議員，甚麼 (文件 )編號？  

劉江華議員：   

 WL15(C)號。  

甘乃威議員：   

 WL15(C)號。  

劉江華議員：   

 在呂雪晶女士的答案部分。在第 12條，她提到 9月23日的

情況，她說 "甘議員當時以比較激動及嬲怒的語氣向王女士表

示不滿 "。你是否同意這個描述？  

甘乃威議員：   

 該怎樣說呢？我不覺得自己很激動，不過我覺得自己頗為

嬲怒，但我不覺得很激動。  

劉江華議員：   

 主席，另一項提問是關於第3條問題的答覆。在該條  ⎯⎯ 
當然是王女士告訴呂雪晶女士後再由她引述  ⎯⎯ 她說你向

她表示好感後， "她即時拒絕，故漸對她的工作表現多加挑

剔 "。你是否同意這個說法？即是之後你對她多了挑剔。這是

王女士告訴呂雪晶女士的。你是否同意這個說法？  
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甘乃威議員：  1164 

1165 
1166 
1167 
1168 
1169 
1170 

1171 

1172 
1173 
1174 
1175 

1176 

1177 

1178 

1179 

1180 

1181 
1182 
1183 
1184 
1185 
1186 
1187 
1188 
1189 

1190 

1191 
1192 

 主席，王麗珠女士說我對她的工作表現多加挑剔，這點我

絕對不同意。我剛才說到，即使是我向委員會所述對王麗珠

女士在工作上的不滿，我也覺得那些是她的基本工作。例如

撰寫新聞稿，我想這是基本工作。因此，就這一點而言，我

並不同意王麗珠女士向呂雪晶女士所說的內容。我不覺得我

多加挑剔。  

劉江華議員：   

 接着，她說王女士不想令你有所誤會，認為她有機會與你

發展僱主及僱員以外的關係。關於這一點，她在事後亦有解

釋，即是情人的關係。所以，甘議員，她對你的態度變得公

事化及冷漠。你是否同意這個觀察？  

甘乃威議員：   

 主席，我不知道甚麼是公事化或冷漠。  

劉江華議員：   

 即你不覺得她對你冷漠？  

甘乃威議員：   

 如果你說，例如我有時叫她開會她不來，她開會時的態

度 ......我不認為也不能夠描述究竟 ......因為這是一個形容

詞，我感覺不到甚麼叫做冷漠。因為在工作上，我只會看到

你能不能夠做到、做得快還是做得慢，或是你的工作是否積

極。你懂嗎？究竟你是否冷漠？其實我感受不到甚麼叫做冷

漠。可能她的出發點與我的觀察 ......因為我不會觀察她是否冷

漠？可是，剛才說到，她在工作上令我不滿，因為她不能做

到我要求她完成的事情，我覺得這是她的基本工作，但如要

因此說她冷漠，我不能夠作出這個評論。  

劉江華議員：   

 接着，她說你終於忍受不了而解僱她。你可以看到，在這

段中，從你表示好感，到大家的工作關係出現問題，然後你
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解僱她。這個脈絡，王女士一直有這個感覺。當然，從你的

角度，你可能不知道她為何有此感覺，這是你說的，對嗎？

你也感覺不到這份冷漠。可是，甘議員，你是有同理心的人，

如果你易地而處，王女士有這種感覺，而你當時亦向她致歉，

你也認為你說的話不恰當，她有這種感覺，你覺得是否很正

常的情況呢？  

1193 
1194 
1195 
1196 
1197 
1198 

1199 

1200 
1201 
1202 
1203 
1204 
1205 
1206 
1207 
1208 
1209 
1210 
1211 
1212 
1213 
1214 
1215 

1216 

1217 
1218 
1219 
1220 
1221 

1222 

1223 
1224 

甘乃威議員：   

 主席，其實我重複了很多次，究竟王女士本身是因為她個

人的感情困擾 ......其實你可以看到呂雪晶女士對此事完全不

知情，王麗珠女士從來沒有向呂雪晶女士談及她個人在感情

方面的困擾。我想強調，這只是她單方面的描述。當然，談

到王麗珠女士本身，她自己認為事件的發展究竟是如何？我

無法控制王麗珠女士的想法。當然，對我來說，如果王麗珠

女士覺得有這樣的問題存在，她應該向我提出，但她從來沒

有向我提出，到了我解僱她後，她才說出這番說話來。我希

望委員會能夠明白，因為我剛才在說，對我來說，去到7月份，

我向她道歉，又告訴她： "你工作態度需要改善 "，她也同意

她自己真的需要改善，對我來說，事情已告一段落了。我不

能夠理解她後來思想上有怎樣的發展。如果她覺得有這個問

題的話，她應該在 7月對我說、8月對我說、9月對我說，我完

全不知道有這事件發生。你說，喂，你是否也應該理解一下

她的看法呢？一如我剛才所講，我根本無從去理解這件事，

因為我不知道她有這樣的想法嘛。  

劉江華議員：  

 甘議員，其實你有少許 "移形換影 "了。其實，你在說的是

她個人與另外一些人的感情困擾問題，但你是否同意，現在

這一段其實是在說 "她與你 "，即你說過 "好感 "那個困擾的問

題，現在是說這件事，你是否同意這一段其實是在說你與她

的關係？並不是其他人的問題，這一段，我是在說這一段。  

甘乃威議員：  

 主席，剛才在說，她有這樣的想法，我不能夠揣測她的想

法是如何嘛，我只想跟劉江華議員說，我不知道她的想法是
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如何，因為她沒有對我說過。如果她覺得： "喂，你說完那番

話後，我仍覺得 "唔掂 "喎，要你退避三舍喎 "，你應該告訴我。

你明白嗎？我從來沒有收到這個信息，然後在解僱她之後，

她又拿這件事來說，你覺得是否合理呢？我自己在說，如果

她覺得有這個問題存在，為何她不對我說呢？她可以直接對

我說，她不想告訴第三者，她都可以直接對我說： "喂，甘議

員，你不要再跟我單獨 ......，我擔心有這樣的事發生的，你不

要再這樣。 "她從來沒有這樣說過，對嗎？在 7月份，我說完

那番話後後，喂，大家都已經說清楚了吧，事情就是這樣了，

你也該好好地工作吧。即從我的出發點事情是這樣，但我不

知道的是，原來解僱王麗珠女士後，她就說原來 7、8、9月她

有這個想法，這樣對我合理嗎？對嗎？她事前不對我說，然

後在我解僱她後她便這樣說。我希望委員會能夠明白這件事。 
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劉江華議員：  

 主席，我剛才問的是第 18條那處。18條那處即時被解僱，

其實呂雪晶亦是再引述王女士告訴她，都是那種情況  ⎯⎯  
從冷漠到大家工作關係不好，所以炒了她，王女士表示當時

非常憤怒。你當天有否覺得王女士是非常憤怒？  

甘乃威議員：  

 主席，我不感覺到她曾表示 "我又投訴 "呀 ......，我感覺不

到她有憤怒那個感覺。當然，她會 ......其實我在上幾次 (研訊

中 )我曾說過，她曾經提過 "會不會有轉圜的餘地？ "或類似的

說話，當時我很清楚，就是希望你改善工作態度，大家就可

以繼續合作下去。所以，我並不十分掌握到她當時有一個所

謂 "憤怒 "、"拍檯 "的情況，你明白嗎？我並不感覺到有這樣的

情況出現，因為她亦沒有表示要投訴，她只是問我是否可以

繼續做下去 ......即有沒有轉圜的餘地，她只是提出了這個情

況。  

主席：  

 或者讓我跟進一下劉江華議員剛才提及的事情。就是呂雪

晶女士的第 3條那處，有關剛才說過的那件事。剛才劉江華議

員問你是否理解，或者是否感受到王女士的這個感受，就是
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由你說了那個 "好感 "之後，接着她的態度便開始變得公事化

和冷漠，但你說你不知道甚麼是 "冷漠 "。不過，接着你也發

覺 7月 15日 ......7月那段時間，我不再翻查紀錄了 ......你也發覺

需要跟她道歉：嗱，沒有的了，我不知道你當時用了甚麼字

眼，總之那件事已告結束了。所以，其實在這段時間，6月 15
日之後，你是知道有些事情你要做 amend的，需要改正，是嗎？

對不對？我見到你點頭。  
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 但是，其實我想作為委員會一個成員，我覺得有點不理解

的是，事情到 6月 15日，你去協助她解決一些感情上的困擾，

她受到一些事情困擾，而接着 6月 15日之後，即 7月 15日你需

要去做一些澄清，再改正一些她可能想歪了的，或她的感受

上有的東西，也算是另外一節的所謂 "感情上的動盪 "，或者

是她感受到的動盪那方面。我不明白為何你會在 6月 15日之

後，會給人一種感覺，包括呂雪晶女士也感覺到你對王女士

的工作要求方面是苛刻了，或者是有點嚴厲了的感覺，而你

卻是沒有這種同理心，繼續去理解她為何會有這種 traumatic 
experience？為何會有這種感覺呢？  

甘乃威議員：  

 主席，我有兩點想補充。我可能在時間方面令大家有些誤

解。因為呂雪晶女士在那個說明中說在暑假期間，其實她沒

有特別指明是哪段時間。我一直在說我是在 8月到 8月中放暑

假， 8月 4日至二十多號，我離開了香港。在返港後，我曾告

訴大家我很 " "，因為所有工作都未完成。如果呂雪晶女士

用這一段間來做界定，她可能覺得我較多感到不滿，可能真

的有這樣的情況，因為她每件工作都未完成，我當然感到不

滿了，對嗎？但是，到 6月中， 6月 15日，到我再與王女士坐

下再談，大概 7月份，我不記得幾多號 . . . . . .7月份，這段時間，

大概我估計隔了半個月、 3個星期左右的時間，我的理解是，

因為我覺得我自己當時說得不恰當，或者不應該說這些話，

結果導致出現這樣的情況，我需要向王女士道歉，在這段時

間後事情應該就完結了。  

 但是，當這件事完結了， 7月份過後，到了放暑假，我離

開香港回來時，已隔了頗久的時間，我估計超過了一個月，

在那段期間，我在寫字樓的時間也不多。所以，我希望大家
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明白那個所謂時序是合邏輯的，我是說 6月 15日發生了那件

事， 7月 ......我不知道是 7月中還是 7月初，我對王女士說清楚

了，以我的角度來說，事情已經完結了，接着 7、 8月份其實

都沒有事情發生，即其實對我來說，並沒有特別的事情發生，

但剛才我曾說，當中是有一些關於她工作上表現的事情，我

曾具體地提到一些例子，而委員會亦可以看看，究竟這些例

子是否屬於她應該要做的工作，而在這些工作上我是否特別

挑剔。以我自己的判斷來說，這些都是她的基本工作，她做

不到，我不滿意，我就是基於這些原因解僱她，即我的邏輯、

思維、走法便是這樣的，主席。  
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主席：  

 我想我們今日已經超時 10分鐘了，不好意思，甘議員。  

 今天研訊完結的時間已經到了，如有需要，秘書會再跟你

們商議下一次研訊的日子和時間。  

甘乃威議員：  

 主席，開始時我曾說過，希望在委員會有個時間表，在已

經沒有其他證人作供或證人的研訊完結後，我希望我有機會

能夠親身回來作一個總括的陳述。  

 我會把所有資料整理後作一個總括的陳述，希望委員會能

夠給 (我 )這個機會，以及能夠告訴我有關時間表，讓我能早點

作出準備。   

主席：  

 好的。我們會跟你研究這個日子。甘議員，你現在可以退席

了，多謝。  


